

# 永安门故事汇

■曹先辉

在如今的城壕湾美食街上,有座重建的城门,它取清代被称为“永安门”的东城门而命名。这座永安门有说不完、道不尽的故事。

## 屈原与张若筑城

说到永安门,便不能不提及古代伟大的爱国诗人、曾任楚国三闾大夫的屈原。他因反对楚怀王与秦国订立黄棘之盟,被怀王逐出郢都流放。当他第二次流放到南方荒僻地区的时候,他来到了常德,相传他下榻在后来建造的永安门一带。在流放期间,他写下了大量优秀的文学作品。因此,后人在永安门沅水河畔建了一座招屈亭纪念他,还将永安门不远处屈原垂钓过的港湾取名三闾港。

公元前278年,秦国攻破楚国的郢都,屈原在绝望与悲愤之中怀抱石头投汨罗江而死。时年,秦国的蜀守将张若来到常德,在永安门一带始筑城池,史称张若城。这在清同治《武陵县志》上有记载:“张若城在县东。秦昭王三十年,蜀守若伐取巫郡及江南为黔中郡,其时筑此城。东汉梁松征蛮修张若城。自义陵移郡治于此。”2002年常德市方志办组织专家学者反复论证鉴别后,正式确认常德古城之基,源于秦蜀守张若在永安门一带修筑的土城。屈指算来,迄今已有2296年历史。

## 大唐司马的陋室铭

唐代的朗州,就是今天的常德。公元805年永贞革新失败后,刘禹锡作为参与革新的核心成员被贬到朗州担任司马闲职。此时的朗州刚刚经历一场洪水的浩劫。他携家眷在永安门附近招屈亭旁一间简陋的茅舍里住了下来,而且一住就是十年。在此期间,他写下了著名的《陋室铭》:“山不在高,有仙则名。水不在深,有龙则灵。斯是陋室,惟吾德馨……”

刘禹锡在朗州度过了他一生中最美好的、最富创造力的时光。他深入民间采风,写下了《采菱行》《竞渡曲》《畚田行》等许多脍炙人口的华章。在他现存的800多首诗歌和240多篇文赋中,就有200多首(篇)在朗州完成,从而留给了常德一张璀璨的文化名片。

## 明代原名朝阳门

明代嘉靖的《常德府志》,记载了“洪武六年(1373),常德卫指挥孙德再辟旧基,累以砖石,覆以串楼,作六门,浚濠池而制。始备”。东城门因位于城市的东方,因《诗经·大雅·卷阿》“凤凰鸣矣,于彼高冈;梧桐生矣,于彼朝阳”。而《山海经》也有朝阳一词,意指面对太阳升起的地方。故取此门名“朝阳门”,系指此城门面对东方冉冉升起的朝阳。

## 清代更名永安门

东城门在清代被更名为永安门,其意是永远安宁、长久稳固的意思。它源自汉代王延寿《鲁灵光殿赋》:“然其规矩制度,上应星宿,亦所以永安也。”还有明代刘基《悦茂堂诗》之序:“使世之为人牧者,怀其民如上人之怀其菊也,天下其永安也。”

永安门在清嘉庆《常德府志》有记载:“其六门:东曰永安,上南曰神鼎,下南曰临沅,正西曰清平,西北曰常武,北曰拱辰。南临大江,东西北三面环濠池。”以至于在永安门内那条街,也称为永安街。这条街就是从市政务中心以东伸延至



城壕湾美食街文渊阁下的永安门。

东方女子医院的那段人民路。

## 民谣“东门的牛”来历

关于常德六座古城门,民间有首民谣是这么说的:“上南门高,下南门低;大西门的顶子,小西门的马;北门的轿子,东门的牛。”

永安门与牛有关系,是因为这里集居过许多信奉伊斯兰教的少数民族。在这些少数民族当中,有一部分来自打仗时驻守在常德的将士,有明代朱元璋部队的维吾尔族哈八士将领、回族马德成将领,以及晚清云南回族将领马如龙所率的部属,他们后来均落籍于常德;还有历朝历代躲避战祸逃难至此的回民。他们多聚居于永安门外一带。由于这些少数民族生活条件艰苦,大多数以屠宰贩卖羊肉和经营以牛羊为系列的餐饮、制革、熬胶、做纽扣、造皮箱、做木屐等养家糊口,故有“东门的回族有几行,不当兵,难吃粮。不宰牛,就宰羊,不开粉馆便开磨(米粉)坊。”因而有“东门的牛”民谣流传于世。

## 常德会战后的倭寇冢

1943年11月26日常德会战时,日寇116师团在21架飞机的配合下,分成若干批次采用波状式冲锋,第一批20人,第二批40人,第三批80人,企图一举攻下永安门。他们甚至使用燃烧弹、毒气弹对永安门的城垣阵地进行猛攻。这时守卫永安门一带的国民党军169团,在柴意新团长的指挥下英勇抗敌,顽强地阻击了敌人,致使日军的尸体遍地皆是。以至于战后,日本政府防卫厅防卫研究所战史室编著的《常德歼灭作战》承认:在永安门“附近的坚固的碉堡阵地,部队在这里受到了猛烈抵抗,一直持续到二十八日夜,攻击没有成功”。

战后当局将永安门一带一千余具日寇的尸体收集起来,埋葬在永安门外面的大路当中,供过路的行人千人踩、万人踏。这座倭寇冢就在现在的人民路东方女子医院以东约60米的道路当中。

## 永远留下朝阳的曙光

站在永安门,晴朗的天气里,每天早晨能准时看到太阳从东方升起,它驱散了阴霾和黑暗,给城市带来光明与温暖。1949年7月29日早晨,人民解放军第四野战军十三兵团进入常德。常德解放了,永安门永远留下了朝阳的曙光。

永安门于上世纪50年代初在扩建人民路时消逝。如今,在城壕湾美食街重建的永安门,身披曙光,留住了它的故事和记忆。

愿意常德城长久稳固、永远安宁。